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Διεθνές Συνέδριο και Έκθεση για το Υδρογόνο «Hydrogen Dialogue- Summit & Expo 2024» 

(Νυρεμβέργη, 4-5 Δεκεμβρίου τε.) - Συμμετοχή ελληνικών φορέων 
 

Από 4 έως 5 Δεκεμβρίου τε πραγματοποιήθηκε στη Νυρεμβέργη το εν θέματι Διεθνές Συνέδριο 

για την οικονομία του υδρογόνου, το οποίο λαμβάνει χώρα για πέμπτη συνεχή χρονιά, υπό την αιγίδα 

του βαυαρικού Υπουργείου Οικονομίας, του Εκθεσιακού Οργανισμού Νυρεμβέργης και με την 

υποστήριξη του βαυαρικού επιχειρηματικού Cluster για το υδρογόνο H2.B Hydrogen Center Bavaria.  

Στη φετινή διοργάνωση παρευρέθηκαν περί τους 1.500 επισκέπτες ενώ παρουσία με 

περίπτερο είχαν 40 εκθέτες (έναντι 48 το 2023) από τη Γερμανία, οι οποίοι παρουσίασαν καινοτόμα 

προϊόντα και πιλοτικά έργα (ενδεικτικά BMW, GIZ, Siemens, MAN). Παράλληλα στο πλαίσιο του 

συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν πολλές ομιλίες και workshops σε διακριτούς χώρους (σκηνές Start-

up και Καινοτομίας, περιοχή Networking).  

Η συμμετοχή των εκθετών στο Hydrogen Dialogue είναι διαχρονικά μικρή σε αριθμό διότι 

δίνεται προτεραιότητα από τους διοργανωτές στην δικτύωση και την ανταλλαγή απόψεων μεταξύ 

όλων των συμμετεχόντων από την επιχειρηματική, πολιτική και ερευνητική κοινότητα με αποτέλεσμα 

το συνέδριο τα τελευταία δύο έτη να έχει αποκτήσει διεθνή εμβέλεια και να αποτελεί, πλέον, 

σημαντικό τόπο συνάντησης ποικίλων διεθνών δρώντων. Από πλευράς διεθνούς παρουσίας 

υπογραμμίζουμε τη συμμετοχή του Ολλανδικού Φορέα Προώθησης Εξαγωγών και Προσέλκυσης 

Επενδύσεων (Netherlands Enterprise Agency) και για δεύτερη φορά του Ιαπωνικού Οργανισμού 

Εξωτερικού Εμπορίου (Japan External Trade Organization).  

Από τις εργασίες του συνεδρίου συγκρατούμε τα εξής:  

Στην κεντρική του ομιλία ο Βαυαρός Υπουργός Οικονομίας, κ. Hubert Aiwanger, υπογράμμισε 

τη σημασία που απέδωσε εξαρχής η βαυαρική κυβέρνηση στη δόμηση μίας ισχυρής βιομηχανίας 

υδρογόνου στο δρόμο προς την απεξάρτηση από τις ρυπογόνες μορφές ενέργειας. Μέσα από μία 

πρωτοπόρο στρατηγική για το υδρογόνο 2.0, έναν οδικό χάρτη και ένα πολυποίκιλο πρόγραμμα 

χρηματοδοτήσεων των επιχειρήσεων του κρατιδίου καθώς και φορέων από το εξωτερικό, με τους 

οποίους θα δημιουργηθούν στρατηγικές συνέργειες και αναλαμβάνονται κοινά projects, ανακοίνωσε 

τη δέσμευση του βαυαρικού Υπουργείου Οικονομίας στην ενίσχυση της οικονομίας του υδρογόνου. 

Εξήρε τις προσπάθειες του βαυαρικού φορέα στην προώθηση του υδρογόνου (Hydrogen.Bayern 

Center / H2.B), o οποίος συντονίζει τις ενέργειες της βαυαρικής συμμαχίας (απαριθμεί 370 εταίρους), 

τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό πλαίσιο (Hydrogen Europe) συνδέοντας σημαντικούς παίκτες 

της παγκόσμιας αγοράς υδρογόνου.  

Ο Βαυαρός Υπουργός Οικονομίας αναφέρθηκε στο πρόσφατα εγκεκριμένο ομοσπονδιακά 

«δίκτυο για το υδρογόνο στη Γερμανία / Wasterstoffkernnetz», συνολικά μήκους 10.000 χλμ. στη 

Γερμανία, εξ αυτών 1.000 χλμ. στη Βαυαρία. Η Βαυαρία έχει θέσει ως στόχο της να είναι κλιματικά 

ουδέτερη μέχρι το 2040 ακολουθώντας έναν πιο φιλόδοξο δρόμο από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση 

και την ΕΕ. Σημειωτέον ότι χωρίς τη χρήση υδρογόνου σε όλους τους τομείς και χωρίς 
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μετασχηματισμό του βαυαρικού βιομηχανικού μοντέλου, η επίτευξη του στόχου φαντάζει μακρινή. 

Οι δυνατότητες παραγωγής πράσινου υδρογόνου μέσω ηλεκτρόλυσης είναι χαμηλές λόγω του 

χαμηλού δυναμικού των ΑΠΕ στη Βαυαρία. Επομένως το κρατίδιο θα πρέπει μακροπρόθεσμα να 

βασίζεται στις εισαγωγές υδρογόνου και παραγώγων αυτού, προκειμένου να ανταποκριθεί στην 

ταχέως αυξανόμενη ζήτηση του κυρίως από τον κλάδο βιομηχανίας, ο οποίος αυτή την περίοδο 

μετασχηματίζεται.  

Σε αντίθεση με το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός χωρών που 

μπορούν να θεωρηθούν ασφαλείς προμηθευτές υδρογόνου για τη Βαυαρία. Σύμφωνα με τον 

Υπουργό Οικονομίας κ. Aiwanger, ο οποίος ανέφερε ως παράδειγμα την αυτοκινητοβιομηχανία, η 

Γερμανία εξαρτάται πλήρως από την Κίνα όσον αφορά τις μπαταρίες για τα ηλεκτρικά οχήματα ενώ 

για το υδρογόνο προσφέρεται η ευκαιρία για διαφοροποιημένο μείγμα εισαγωγών. Στο πλαίσιο 

αυτό, ανέφερε τις αγορές στόχους, μεταξύ των οποίων η Ιταλία, Αυστρία, Ολλανδία, ΗΒ αλλά και η 

Ελλάδα, με τις οποίες η Βαυαρία στοχεύει το επόμενο διάστημα να δομήσει στρατηγικές συνέργειες.   

Αντιθέτως στην κεντρική ομιλία της η καθηγήτρια Δρ. Veronika Grimm (μέλος του Γερμανικού 

Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων, του εποπτικού συμβουλίου της Siemens Energy και 

πρόεδρος του βαυαρικού κέντρου για το υδρογόνο H2.B), υποστήριξε ότι η Γερμανία και το κρατίδιο 

της Βαυαρίας δεν προχωρούν τόσο φιλόδοξα στον δρόμο προς την οικονομία υδρογόνου ενώ 

υπογράμμισε ότι αυτή η καθυστέρηση θέτει σημαντικά προβλήματα για πολλές επιχειρήσεις 

εντάσεως ενέργειας, με δεδομένο ότι απαιτείται να μετασχηματισθεί ολόκληρη η αλυσίδα αξίας και 

όχι να υπάρξουν μεμονωμένα επιχειρηματικά μοντέλα από μεγάλες εταιρίες. Η καθηγήτρια Grimm 

προειδοποίησε, επίσης, ότι η Γερμανία θα «παρατηρήσει μια έξοδο της βιομηχανίας έντασης 

ενέργειας» εάν η οικονομία του υδρογόνου δεν ενισχυθεί σύντομα. 

Κοινή συνισταμένη των παρεμβάσεων των ομιλητών που συμμετείχαν στα πάνελ διαλόγου στο 

συνέδριο παραμένει η άποψη ότι η πλήρης κάλυψη είναι αδύνατη και η αγορά υδρογόνου, ανάλογα 

με τη μελλοντική ζήτηση και τον τομέα της οικονομικής δραστηριότητας, θα προσδιορίσει την όδευση 

του δικτύου στην τελική φάση ανάπτυξής του.  

Για τον σκοπό αυτό επικράτησαν οι απόψεις ότι η Γερμανία σε ομοσπονδιακό επίπεδο θα 

πρέπει να οικοδομήσει μια εθνική ενεργειακή στρατηγική που θα καλύπτει ολόκληρη την αλυσίδα 

αξίας - από την ασφάλεια του εφοδιασμού των πρώτων υλών έως την ανακύκλωση όλων των υλικών 

που χρησιμοποιούνται ενώ παράλληλα πρέπει να ενισχύσει τη στόχευση σε ένα ενεργειακό μείγμα 

και τη διαφοροποίηση των εισαγωγών της. Αναφέρθηκε η ανάγκη στενής συνεργασίας Βαυαρίας με 

χώρες, οι οποίες αναμένεται να πρωτοστατήσουν στην παραγωγή πράσινου υδρογόνου από τη 

Λατινική Αμερική, τη Βόρεια Αφρική και τη Σκανδιναβία (όπως Αργεντινή, Βραζιλία, Χιλή, Μαρόκο, 

Τυνησία, Νορβηγία). Αξιόλογη προβολή δόθηκε για ακόμα μία χρονιά στο έργο του νότιου 

διαδρόμου μεταφοράς υδρογόνου «SoutH2 Corridor», ο οποίος θα συνδέει τη Βόρεια Αφρική, την 

Ιταλία, την Αυστρία και τη Γερμανία με ετήσια δυναμικότητα μεταφοράς υδρογόνου άνω των 4 εκατ. 

τόνων ετησίως και θα μπορούσε να καλύψει το 40 % του στόχου που έχει τεθεί στο το σχέδιο της 
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Ευρωπαϊκής Επιτροπής REPowerEU. 

Ακολούθως επισημάνθηκε ότι με δεδομένο ότι επί του παρόντος δεν υπάρχουν οριζόντιοι 

κανονισμοί για την εφαρμογή εθνικών στρατηγικών υδρογόνου, οι ευρωπαϊκές εταιρίες δεν έχουν 

ακόμη επαρκή ασφάλεια σχεδιασμού και διατηρούν βραχυπρόθεσμα επιχειρηματικά κέρδη, εξαιτίας 

του αβέβαιου επενδυτικού ενδιαφέροντος. Για να αποφευχθεί η μετεγκατάσταση των μελλοντικών 

έργων από την ΕΕ στο εξωτερικό, κεντρικός εθνικός στόχος πρέπει να είναι η δημιουργία ασφαλούς 

νομικού πλαισίου για  το υδρογόνο προκειμένου να αυξηθεί και η ταχύτητα υλοποίησης των 

ερευνητικών σχεδίων. Η χρηματοδότηση με βάση το αμερικανικό μοντέλο IRA, πάντως, αναφέρθηκε 

ως μη εφικτά υλοποιήσιμη στη Γερμανία, δεδομένου ότι η «ανοιχτή» χρηματοδότηση δεν ήταν πάντα 

αποτελεσματική στη χώρα.  

Σημειώνεται ότι στο Hydrogen Dialogue συμμετείχαν για πρώτη φορά ερευνητικοί φορείς και 

επιχειρήσεις από την Ελλάδα (Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης- ΕΚΕΤΑ, Enoia 

S.A., ProEuropean Trading Gmbh / παράρτημα Αθήνας), ως μέρος του προγράμματος για τους 

διεθνείς επισκέπτες που διοργανώνει το Συνέδριο. Πιο συγκεκριμένα πρόκειται για το Διεθνές 

Πρόγραμμα με τίτλο  «Bavaria- Αn International Hydrogen Hub», όπου προσφέρονται ευκαιρίες για 

ποικίλες δράσεις / σεμινάρια, επισκέψεις και συναντήσεις με τους σημαντικότερους φορείς, οι 

οποίοι δραστηριοποιούνται στον τομέα υδρογόνου της Βαυαρίας (μεταξύ των οποίων Hydrogenious 

LOHC Technologies, Fraunhofer IISB, Proton Motor Fuel Cell GmbH, Τεχνικό Πανεπιστήμιο του 

Μονάχου), καθώς και ευκαιρίες δικτύωσης με διεθνείς επισκέπτες και άλλους διεθνείς φορείς / 

ενώσεις. Η σχετική φόρμα εκδήλωσης ενδιαφέροντος έχει συνδιαμορφωθεί από τον ιδιωτικό 

συμβουλευτικό οργανισμό Bavarian Research Alliance (BayFOR), ο οποίος υποστηρίζεται από το 

βαυαρικό Υπουργείο Επιστημών. 

Παράλληλα, μέσα από ένα αρκετά ενδιαφέρον workshop (country- pitches) δόθηκε η ευκαιρία 

στις έντεκα διεθνείς αντιπροσωπείες (Αργεντινή, Βουλγαρία, Βραζιλία, Ελλάδα, Ιαπωνία, Κροατία, 

Ολλανδία, Ουγγαρία, Ρουμανία, Σλοβακία, Τυνησία), να παρουσιάσουν το νομικό και επενδυτικό 

πλαίσιο για την οικονομία του υδρογόνου, η οποία αναπτύσσεται στη χώρα τους. Μεταξύ άλλων 

δόθηκε η ευκαιρία για την παρουσίαση του έργου, κατασκευής και λειτουργίας του πρώτου 

ελληνικού Κόμβου Καινοτομίας Υδρογόνου (H2HUB), στην Πτολεμαΐδα, του μεγάλης κλίμακας έργου 

«H2CRETE Valley» παραγωγής πράσινου υδρογόνου και πράσινης αμμωνίας, το οποίο 

χρηματοδοτείται μεταξύ άλλων από το «Horizon Europe» και σχεδιάζεται να φιλοξενήσει δύο 

κοιλάδες υδρογόνου στην Κρήτη, καθώς και λοιπών συμπράξεων (Hellenic Hydrogen – ΔΕΗ / Motor 

Oil) και πρωτοβουλιών (ευρωπαϊκό consortium για το έργο H2MARINE και η επίσης ευρωπαϊκή 

κοινοπραξία για το έργο Waste4Soil), οι οποίες σχεδιάζονται το τελευταίο διάστημα στη χώρα μας.  

Υπεγράφησαν, επίσης, δύο Μνημόνια Κατανόησης μεταξύ της GIZ και της βραζιλιάνικης και 

χιλιανής αντιπροσωπείας, τα οποία ο συγκεκριμένος γερμανικός αναπτυξιακός φορέας προωθεί, υπό 

τη μορφή ΣΔΙΤ, για την ανάπτυξη συνεργειών στον τομέα του υδρογόνου. Ακολούθησε εκδήλωση 

networking, η οποία έδωσε την ευκαιρία στην ελληνική αντιπροσωπεία για ανταλλαγή απόψεων και 
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δόμηση διεθνών επαφών.  

Πραγματοποιήθηκε, επίσης, συνάντηση εργασίας μεταξύ της ελληνικής αντιπροσωπείας με 

τον Βαυαρό Υφυπουργό Οικονομίας, Tobias Gotthardt, κατά την επίσκεψή του στο Hydrogen 

Dialogue, με στόχο να συζητηθούν με περισσότερη λεπτομέρεια οι δυνατότητες για επιχειρηματική 

και ερευνητική συνεργασία μεταξύ της Ελλάδας και της Βαυαρίας στον τομέα του υδρογόνου. Όπως 

επεσήμανε ο κ. Gotthardt η Βαυαρία αυτή τη στιγμή αναζητά τη επίτευξη συνεργασιών με εταίρους, 

οι οποίοι έχουν εδραιωμένη εθνική στρατηγική, νομοθετικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο, καθώς και 

αναπτυγμένες υποδομές για την αξιοποίηση των δυνατότητων που προσφέρει το υδρογόνο, σημεία 

στα οποία, όπως ανέφερε, προς το παρόν στην Ελλάδα φαίνεται ότι σημειώνεται σχετικό έλλειμμα.  

Σε μία γενική επισκόπηση, οι Έλληνες φάνηκαν ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από τη συμμετοχή 

τους στις εργασίες και στο πρόγραμμα επισκέψεων και συναντήσεων, το οποίο είχαν ετοιμάσει οι 

διοργανωτές. Με δεδομένο ότι διανοίγονται αξιόλογες δυνατότητες συνεργασίας, λόγω του υψηλού 

δυναμικού ΑΠΕ στην Ελλάδα, η χώρα μας θα μπορούσε να αποτελέσει αξιόπιστο προμηθευτή της 

γερμανικής και εν γένει ευρωπαϊκής αγοράς με πράσινο υδρογόνο, μόνο όταν αναπτύξει την 

τεχνολογία παραγωγής του.  

Όπως επεσήμαναν οι Έλληνες συνομιλητές μας στόχος πρέπει να παραμείνει η ανάπτυξη του 

θεσμικού πλαισίου, των σχετικών υποδομών, η εύρεση ειδικευμένου δυναμικού, η χορήγηση 

κινήτρων και χρηματοδότησης μέσω σχετικών κονδυλίων της ΕΕ, καθώς και η προσέλκυση 

επενδύσεων στη χώρα. Σύμφωνα, μάλιστα, με το ΕΚΕΤΑ, εκτίμησή του για την ανάπτυξη της αγοράς 

υδρογόνου είναι ότι μπορεί μεν να αποτελεί προτεραιότητα στον ευρωπαϊκό ενεργειακό σχεδιασμό, 

ωστόσο θα είναι δύσκολο να μετασχηματιστεί, άμεσα, ολόκληρο το ενεργειακό σύστημα, της 

Ευρώπης και κυρίως της Ελλάδας. Ενδεχομένως σε έναν ορίζοντα, 15-20 χρόνων θα μπορεί να έχει 

αναμορφωθεί ο ενεργειακός ορίζοντας της χώρας και της ΕΕ, με ενέργεια που θα προέρχεται ή θα 

εμπεριέχει υδρογόνο, εφόσον το υδρογόνο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ποικίλους τομείς 

(μεταφορές, τουρισμός, αγροτική παραγωγή). 
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